

# 孩子身高“冬眠”了？

## 医生表示，冬天是孩子生长的“储能期”

本报记者 黄颖颖

近日，平阳县人民医院儿科主任郑键收到了不少家长的咨询：孩子在春夏每个月长高一公分，为什么最近冬天三个月才长了一公分？孩子重了4公斤，个头怎么没见长？冬季气候寒冷身高，孩子身高也进入“冬眠”了吗？

许多儿童在冬季都出现了“长得慢”的情况，难道儿童生长发育真的有“冬眠期”吗？郑主任解释，儿童的生长发育速度和顺序都遵循一定的规律进行，具有连续性和阶段性，且具有季节性，其中春季长得最快，而冬季相对慢。之所以相对长得慢，是因为冬季寒冷，万物生机闭藏，人体适应大自然“春生夏长、秋收冬藏”的规律，冬季要将能量储藏起来，厚积薄发。

### 生长缓慢的原因

冬季是全年日照最少的季节，

更是儿童体内血清维生素D合成水平最低的时期，太阳晒得少了，维生素D缺乏导致骨骼生长变缓，身高增长受影响。

相对而言，冬季气温低、光照少，这大大降低了孩子的运动量，新陈代谢也因此变得缓慢。“代谢慢了，吃饭自然也会受到影响；而有些孩子在寒冷状态下容易产生饥饿感，对甜品、汽水、油炸食品等摄入过多而引起肥胖。”郑主任说，营养不均，摄入不足或摄入过剩都会阻碍身高的增长。

另外，孩子身体不适也可能影响生长发育。冬季流感盛行，孩子又是易感人群。感染之后，发烧、乏力、肌肉酸疼等不仅会导致能量消耗增加，还会引起食欲不振，能量和蛋白质的摄入不足，再加上呕吐、腹泻等又会导致吸收不良，排泄过多。这些都会导致营养缺乏甚至体重下降，这是影响身高的一个重要的因素。加上咳嗽、鼻子不通气、咽痛等症状，引起的入睡困

难、睡眠不安、频繁夜醒等睡眠不足情况也会影响孩子长高，甚至家长的情绪也会间接影响到孩子。

总之，不均衡的营养、不充分的睡眠，运动减少及烦躁的情绪都会影响孩子的身高增长的。当生长期的儿童身高出现明显的滞后，低于同种族同龄同性别正常儿童，或者生长速率小于五公分每年，就要引起重视，尽早到专业儿科门诊就诊咨询。

### 促进生长的秘诀

“冬储春发”是少年儿童生长发育的一个自然规律，经过一个冬季能量的储备，春季孩子的身高将迎来快速拔高的季节。遵循孩子的生长发育规律，郑主任给家长们提出了几点建议。

首先是在饮食方面，要保证充足营养，能促进孩子的生长发育。从某种意义上说，身高是营养物质特别是蛋白质“堆砌”起来的，而

构成人体蛋白质的必需氨基酸要靠食物供给。如果食物能提供足量的必需氨基酸，就能加速蛋白质的合成，有助于全身各组织器官的生长发育，特别是骨骼和骺软骨的生长发育。因此，儿童每天要摄入充足的蛋白质、微量元素、维生素等，比如禽鱼蛋奶、新鲜蔬果；一日三餐要保质保量，少吃甜食、油炸食品、碳酸饮料等。

其次是在运动方面，要多做户外活动。适当的运动一能增加对骨端骺板的刺激，促进孩子骨骼的生长，二能刺激脑垂体分泌生长激素，加速孩子身高的增长。另外，去户外能让孩子沐浴阳光，有利于维生素D的合成。建议生长期的儿童上下午各运动30分钟，尝试跳绳、引体向上、篮球、排球、羽毛球等弹跳运动和伸展运动，都有助于身高发育。

最后是在睡眠方面，要坚持早睡早起，保证充足睡眠。夜间的9点至凌晨1点是生长激素分泌的高峰期，甚至超过了白天的5至7倍，在

深睡状态下甚至分泌更多。但假如孩子在每天0点之后才入睡，生长激素分泌的高峰就没有了，身高增长肯定会大打折扣！因此，建议孩子早睡早起不熬夜。学龄期的孩子最好在晚上9点半之前睡觉，保证高质量的睡眠，每晚至少要睡足8小时，这对儿童身高的增长非常有利。

“其实还有一点，寒假马上开始了，希望家长们不要把孩子的假期日程安排的过满，要让他们有足够的自由活动时间；尽量不要在学业上给孩子的压力过大，更不要在吃饭时和睡前批评孩子。”郑主任坦言，让孩子保持心情愉悦，才能保证孩子身心健康。

冬天不是孩子身高的“休眠期”，而是“储能期”。如果孩子在冬天保养得当，来年春天就会释放身体里积攒的能量，让孩子的身高窜上一窜！



## 疾控之窗

# 平衡膳食八条准则



### 准则四：适量吃鱼、蛋、瘦肉

鱼、禽、蛋和瘦肉可提供人体所需要的优质蛋白质、维生素A、B族维生素等。动物性食物优先鱼和禽类，鱼和禽类脂肪含量相对较低。鱼类含有较多的不饱和脂肪酸，蛋类各种营养成分齐全，瘦肉脂肪含量较低。推荐成年人平均每天摄入动物性食物总量120~200g。

### 准则二：吃动平衡，健康体重

体重是评价人体营养和健康状况的重要指标，运动和膳食平衡是保持健康体重的关键。各个年龄段人群都应该坚持每天运动、维持能量平衡、保持健康体重。体重过低和过高均易增加疾病的发生风险。推荐每周应至少进行5天中等强度身体活动，累计150分钟以上；坚持日常身体活动，最好每天6000步。

### 准则三：多吃蔬果、奶类、全谷

蔬菜、水果、奶类和大豆及其制品是平衡膳食的重要组成部分，坚果是膳食的有益补充。推荐餐餐有蔬菜，每天摄入不少于300g蔬菜，深色蔬菜应占1/2。推荐天天吃水果，每天摄入200~350g新鲜水果，果汁不能代替鲜果。吃各种各样的奶制品，摄入量相当于每天300ml以上液态奶。经常吃全谷物、豆制品，适量吃坚果。

### 准则五：少盐少油，控糖限酒

我国多数居民食盐、烹调油和脂肪摄入过多，是目前肥胖、心脑血管疾病等慢性病发病率居高不下的重要因素，因此应当培养清淡饮食习惯，推荐成年人每天摄入食盐不超过5g，避免过多动物性油脂和饱和脂肪酸的摄入。过多摄入添加糖可增加龋齿和超重的发生风险，建议不喝或少喝含糖饮料，推荐每天摄入糖不超过50g，最好控制在25g以下。

### 准则六：规律进餐，足量饮水

规律进餐是实现合理膳食的前提，应合理安排一日三餐，定时定量、饮食有度，不暴饮暴食。早餐

提供的能量应占全天总能量的25%~30%，午餐占30%~40%，晚餐占30%~35%。水是构成人体成分的重要物质并发挥着多种生理作用。建议低身体活动水平的成年人每天饮7~8杯水，相当于男性每天喝水1700ml，女性每天喝水1500ml。

### 准则七：会烹会选，会看标签

食物是人类获取营养、赖以生存和发展的物质基础，在生命的每一个阶段都应该规划好膳食。了解各类食物营养特点，挑选新鲜的、营养素密度高的食物，学会通过食品营养标签的比较，选择购买较健康的包装食品。

### 准则八：公筷分餐，杜绝浪费

日常饮食卫生应首先注意选择当地的、新鲜卫生的食物，不食用野生动物。食物制备生熟分开，储存得当。多人同桌，应使用公筷公勺、采用分餐或份餐等卫生措施。勤俭节约是中华民族的文化传统，人人都应尊重和珍惜食物，在家在外按需备餐，不铺张不浪费。从每个家庭做起，传承健康生活方式，树饮食文明新风。

## 妇幼保健

# 叶酸，你了解吗？

国内外相关指南均推荐“从孕前开始增补叶酸”，若怀孕前没有服用叶酸，建议在确认怀孕后立即开始补充。

### 三、哪些人需要补充叶酸？

1. 准备怀孕至孕早期3个月的生育妇女需要服用叶酸。无高危因素的妇女，从孕前3个月开始，每天增补0.4mg叶酸（或含叶酸的复合维生素），至少服用到怀孕后3个月。高危待孕妇女建议从孕前至少3个月开始，每天服用叶酸4mg，直至妊娠满3个月。高危待孕妇女是指准备怀孕的妇女中，既往生育过神经管缺陷胎儿或服用抗癫痫药者。

2.H型高血压患者建议每天的叶酸补充量为0.8毫克，推荐长期服用3年以上。

3. 老痴患者可每天补充叶酸0.8毫克。

4. 预防脑卒中推荐每日摄入0.4毫克叶酸。

### 四、哪些食物富含叶酸？

叶酸在人体内不能合成，仅能从食物中摄取，孕期母体生理变化和胎儿生长发育等导致对叶酸的需要量增加。

含叶酸的蔬菜：西兰花、南瓜、莴苣、菠菜、西红柿、胡萝卜、青菜、龙须菜、花椰菜、油菜、小白菜、扁豆、豆芽、蘑菇等。

含叶酸的水果：猕猴桃、橘子、草莓、樱桃、香蕉、柠檬、桃子、石榴、葡萄、梨、苹果、杨梅、海棠、酸枣、山楂、胡桃。

含叶酸的动物食品：动物肝脏、禽肉及蛋类，如猪肝、牛肉、羊肉、鸡肉、蛋黄等。